Halogének és vegyiileteik

1. A kovetkez6 kérdésekre a halogénelemek (fluor, klor, brom, jod) koziil kell kivalasztani a
megfeleld(ke)t. (A valasz ,,mindegyik” vagy ,,egyik sem” is lehet.)

a) Melyik halogénelem forraspontja a legalacsonyabb? Magyarazza anyagszerkezeti ismeretei
alapjan!

b) Melyik halogénelem képes oxidalni a bromidionokat? Melyik adat 6sszehasonlitasa alapjan
donthetd el ez? Valaszat indokolja! {rja fel a kérdésben szerepl6 (egyik) reakcid
ionegyenletét!

¢) Melyik halogénelem képes oxidalni az aluminiumot? frja fel a kérdésben szereplé (egyik)
reakcid egyenletét!

2. A kovetkezd kérdések a klor kémiai reakcioira vonatkoznak.

a) Klorgaz és egy szénhidrogén reakcidjanak terméke etil-klorid. irja fel a reakcié egyenletét!
Nevezze meg a szerves kémiai reakcio tipusat!

b) A hip6 ugy allithaté elé, hogy natrium-hidroxid-oldatba klérgazt vezetnek. Irja fel a kémiai
reakcio egyenletét! Mi a reakcio sordn a klératom(ok) szerepe? Huzza ald a megfeleld
valasz(oka)t!

oxidaloszer redukaldszer Bronsted-féle sav Bronsted-féle bazis

3. A kovetkez6 kérdések a hidrogén-halogenidekre vonatkoznak. (Egy-egy helyre tobb anyag
megadasa is sziikséges lehet, illetve a valasz ,,egyik sem” is lehet!)

a) Melyik hidrogén-halogenid forraspontja a legmagasabb? Magyardzza anyagszerkezeti
ismeretei alapjan!

b) Melyik hidrogén-halogenid forraspontja a legalacsonyabb?

¢) Egy hidrogén-halogenid 0,100 mol/dm? -es oldatdnak pH-ja nagyobb 1,00-nél. Melyik ez a
vegyllet?

d) Melyik hidrogén-halogenid sargas szinli?

e) Melyik hidrogén-halogenid vizes oldatabol vélaszt le az eziist-nitrat sargas csapadékot? Irja
fel a kérdésben szerepld (egyik) reakcid ionegyenletét!
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Megoldas: (14 pont)

1.

a) Fluor ()
Indoklas: apolaris molekulaik kozott diszperzios kolesonhatas alakul ki, (v')
A diszperzios kdélesonhatas a kisebb molaris tomeg esetén kisebb.  (¥)

b) A fluor s a klor fcsak egyiitt | pont) 1 pont
Adat: a brom standardpotencidlja (¥)

kisebb, mint az bromidiont ox1dalé halogénelemeke. (v)

(Standardpotencial helyett az elektronegativitassal vald magyarazat 15 elfogadhato. )
lonegyenlet: Fo+2Br =2 F + Bravagy Cl +2Br =2 CI + Br, 1 pont
¢) Mindegyik 1 pont
Pl.2Al+31,=2All; I pont
a) C:Hg + Cla = C;HsCl + HCI 1 pont
Reakciotipus: szubsztittcio (v)

b) 2 NaOH + Cl; = NaCl + NaOCl + H;O 1 pont

(Két lépésben felirt egyenlet is elfogadhato: Cl; + H,O = HCl + HOCI majd
HCI1 + HOC1 + 2 NaOH = NaCl + NaOCl + 2 H.0)

A kloratom: oxidalo- és redukaloszer fesak egyiitt | pont) 1 pont
a) HF (v)

Indoklas: erds hidrogénkotésekkel kapesolodnak dssze a HF molekuldk. (v)

b) HCl (¥)

¢) HF (¥)

d) Egyik sem (+)

¢) HBr (v)

és HI (¥)
lonegvenlet: Ag™ + Br™ = AgBr vagy Ag™ + "= Agl (v)

Barmely két (v jellel jelolt informaciéért 1 pont, de dsszesen 7 pont



